ИЗВЕШТАЈ СА ЧЕТВРТЕ МЕЂУНАРОДНЕ НАУЧНОСТРУЧНЕ КОНФЕРЕНЦИЈЕ МЕТОДИЧКИ ДАНИ 2015
Четврта Међународна, интердисциплинарна научностручна конференција „Компетенције васпитача за друштво знања“, одржана је у Високој школи струковних студија за образовање васпитача у Кикинди 30. маја 2015. године. Иницијалну тематску конкретизацију конференције чиниле су следеће целине: 

1. емергенција нових праваца професионалног усавршавања педагошких радника 

2. компетенције васпитача за неговање еколошких и културних вредности као перспективе развоја педагошке струке
3. подизање нивоа компетенција педагошких радника са аспекта комуникативности, лидерства и менаџмента
4. усаглашавање система васпитања и образовања у складу са медијским и технолошким променама савременог друштва и
5. инклузивне и компетенције за рад са даровитом децом у савременом друштву.
Конференцију су отворили директор Високе школе струковних студија за образовање васпитача, др Зоран Мијић и помоћник покрајинског секратара за материјално-финансијске послове, др Јожеф Кабок. 
Уводне импулсе пружиле су проф. др Лепосава Грубић Нешић, редовни професор Факултета техничких наука Универзитета у Новом Саду са темом „Лидерске компетенције васпитача“, затим доц. др Лидија Мишкељин са Филозофског факултета Универзитета у Београду са излагањем под називом „Од аутономије професије ка колаборативном професионализму“ и доц. др Милош Бајчетић, професор Медицинског факултета Универзитета у Београду са темом „Перспективе васпитача за образовање на даљину“.

Висока школа струковних студија за образовање васпитача у Кикинди била је домаћин конференције, а суорганизатори су: Факултет за менаџмент у Сремским Карловцима, Универзитет „Унион – Никола Тесла“ у Београду из Србије; „Антон Чехов“ Педагошки институт у Таганрогу из Русије; Филолошки, историјски и теолошки факултет, Западни универзитет у Темишвару из Румуније; Факултет за социологију и психологију, Западни универзитет у Темишвару из Румуније, затим Филозофски факултет, „Етвош Лоранд“ Универзитет (ELTE) у Будимпешти из Мађарске; Факултет за педагогију и практичну психологију, Катедра за психологију образовања, Јужни Универзитет у Ростову из Русије; Педагошки факултет, Катедра за психологију и социјални рад, Универзитет у Скадру „Луи Гираки“ из Албаније и Факултет друштвених наука, Катедра за албански језик, Универзитет у Скадру „Луи Гираки“ из Албаније. 

Пристигло је више од 120 пријава научних и стручних радова, аутора из 8 земаља: из свих крајева Србије, Босне и Херцеговине, Македоније, Румуније, Албаније, Словеније, Русије и Словачке. Све пријављене тебе објављене су у Зборнику апстраката, а Тематски зборник радова биће објављен до наредне конференције. 
Конференцију је посетило око 150 учесника, слушалаца и гостију. Око четрдесет одабраних радова аутора из Румуније, Албаније, Словачке, Босне и Херцеговине, Македоније и Србије, презентовано је на Конференцији у пет различитих секција. Највећи број изложених радова односио се на истраживачке приступе, примере из васпитно-образовне праксе и најновије светске трендове у систему образовања и васпитања.
Након пленарног дела конференције, Драган Киурски, проф. и Катарина Драгин, васпитач из педагошке службе Народног музеја Кикинда, изложили су тему под називом „Музејска педагогија“. Након овог излагања учесници конференције посетили су Музеј.
Професор Милорад Степанов са студентима-специјализантима за ову прилику припремио је фотодокументарни приказ процеса и изложбу оригиналних отисака, којом је приближена атрактивна техника уметничке графике - монотипија. У другој изложби, представљени су ликовни радови деце предшколског узраста старости од три до седам година, као и ликовни радови наших студената. Аутор избора и поставке ликовних радова је професор Мирослава Којић.
Сценско-музички приказ „Ој Лазаре, добар дане“, део сценског приказа лазаричког обичаја са простора Горњег Баната, у оквиру модула на специјалистичким студијама Култура покрета и музике и предмета Кореографисани фолклор, је припремила студент ВШССОВ у Кикинди Александра Гајин у сарадњи са професорима др Миланом Мађарев и Горданом Рогановић, мастер и са полазницима из предшколске установе ПУ „Срећно дете“, Нови Кнежевац.
Финансијска и материјална подршка организацији ове манифестације пристигла је из Секретаријата за науку и технолошки развој Аутономне Покрајине Војводине. 

у Кикинди, 05. јуна 2015. године

Приредила: др Јасмина Арсенијевић, професор струковних студија и 

Председник организационог одбора Конференције
