Tehničko uputstvo za pisanje rada

Radovi se dostavljaju isključivo elektronskom poštom na adresu: konferencijavsssovkikinda@gmail.com
Rad se dostavlja u elektronskom formatu Microsoft Word-a, stranica A4 formata, font Times New Roman, veličina slova 11, prored 1.

Jezik rada: Radovi se dostavljaju na srpskom jeziku (ćirilično ili latinično pismo) ili na engleskom jeziku.

Dužina rada: Radovi treba da budu dužine do 6 strana, uključujući rezime na srpskom i engleskom jeziku i korišćenu literaturu.  

Pisanje rada

· Naslovna strana

· Naslov rada, ime autora (koautora), naziv institucije, mesto i država (ukoliko je autor iz inostranstva). Naslov rada treba da bude koncizan, napisan velikim boldiranim slovima, veličine 12. 

· Rezime treba da sadrži do 250 reči sa izdvojenim ključnim rečima (do pet). Rezime na engleskom jeziku napisati na kraju rada. Ukoliko se radi o radovima koji predstavljaju prikaz objavljenih istraživanja, rezime sadrži: značaj problema istraživanja, ciljeve istraživanja, metodologiju istraživanja, ključne rezultate istraživanja, zaključke i pedagoške implikacije. U slučaju preglednih radova i radova koji predstavljaju teorijske analize, sadržaj rezimea prilagoditi prirodi rada i sadržaju teksta.
· Struktura rada

· Rad treba da ima uvod i zaključak. Radovi koji predstavljaju prikaz objavljenih istraživanja, pored uvoda i zaključka, treba da imaju sledeće odeljke: polazne teorijske osnove istraživanja, metodologija istraživanja, rezultati i diskusija. Strukturu preglednih radova i radova koji predstavljaju teorijske analize treba uskladiti sa osnovnom temom rada.
· Naslove odeljaka treba jasno i precizno formulisati, dati centrirano i boldirano, sa veličinom slova 11. Ukoliko se u tekstu odeljka koriste podnaslovi oni se daju kurzivom, uvučeno u paragrafu. Naslove odeljaka i podnaslove nije potrebno numerički označavati.

· Reference i literatura: Pozive na izvore u tekstu i spisak korišćene literature na kraju rada treba dati u skladu sa APA stilom (APA Citation Style – American Psychological Association). Na spisku korišćene literature na kraju rada nije potrebno stavljati redne brojeve ispred referenci.
· Pozive na izvore u tekstu treba dati u zagradama uz navođenje prezimena autora, godine izdanja korišćenog izvora i broja stranice, ukoliko se radi o citatu.

· Knjiga: Referenca treba da sadrži prezime i inicijale autora, godinu izdanja, naslov knjige (kurzivom), mesto izdanja i izdavača.

· Članak u časopisu: Referenca treba da sadrži prezimena svih autora s inicijalima, godinu izdanja u zagradi, naslov članka, puno ime časopisa (kurzivom), volumen (godište), broj, stranice.  

· Web dokument: Referenca treba da sadrži ime autora, godinu, naziv dokumenta (kurzivom), datum kada je sajt posećen, internet adresu.  

Stranice rada numerisati u donjem desnom uglu. 
